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Судово-експертна діяльність відіграє важли-
ву роль у  забезпеченні правосуддя, оскільки 
висновок експерта є  одним із джерел дока-
зів у судовому процесі. Від об’єктивності, не-
упередженості та професійної доброчесності 
судового експерта залежить правильність 
прийняття судових рішень. У  зв’язку з  цим 
особливого значення набувають етичні заса-
ди професійної діяльності судових експертів, 
які визначають моральні стандарти поведінки 
експерта, його професійну відповідальність 
і вимоги до здійснення експертної діяльності 
(див. рис.).

Правові основи діяльності судових екс-
пертів в  Україні визначені Законом України 
«Про судову експертизу». Відповідно до 
цього Закону судова експертиза  — «це до-
слідження на основі спеціальних знань у га-
лузі науки, техніки, мистецтва, ремесла тощо 
об’єктів, явищ і  процесів з  метою надання 
висновку з питань, що є або будуть предме-
том судового розгляду» [1]. Закон також ви-
значає принципи судово-експертної діяль-

ності, поміж яких особливе місце посідають 
незалежність експерта, об’єктивність дослі-
дження й повнота висновку експерта, що ма-
ють не лише правове, а й етичне значення.

Етичні засади професійної діяльності су-
дового експерта формуються на основі загаль-
них принципів професійної етики, юридичної 
деонтології та спеціальних норм, що регулю-
ють судово-експертну діяльність. Як зазнача-
ють українські дослідники, професійна етика 
судового експерта пов’язана з поняттям про-
фесійного обов’язку, честі й відповідальності, 
а моральні норми поведінки експерта мають 
забезпечувати реалізацію основних принци-
пів судово-експертної діяльності [2].

У наукових джерелах підкреслено, що 
професійна діяльність судового експерта має 
базуватися на принципах незалежності, за-
конності, об’єктивності, повноти досліджен-
ня й  професійної етики. Саме ці принципи 
забезпечують достовірність результатів екс-
пертизи й довіру до висновку експерта як до-
казу в судовому процесі [3].
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Рис. Етичні засади судового експерта

Однією з основних етичних вимог до су-
дового експерта є неупередженість. Експерт 
не повинен бути зацікавленим у результатах 
справи, не може перебувати у службовій або 
іншій залежності від сторін процесу, а також 
повинен уникати конфлікту інтересів. Неупе-
редженість означає, що експерт зобов’язаний 
досліджувати об’єкти експертизи незалежно 
від позиції сторін і  формувати висновок ви-
нятково на основі результатів наукового до-
слідження. У  наукових роботах зазначено, 
що етичними вимогами до експертів є об’єк-
тивність, конфіденційність інформації, забо-
рона використання службового становища 
у власних інтересах, а також відповідальність 
за результати дослідження [4]. 

Важливим етичним принципом є  кон-
фіденційність. Судовий експерт під час сво-
єї діяльності отримує доступ до матеріалів 
справи, які можуть містити персональні дані, 
комерційну таємницю або іншу інформацію 
з  обмеженим доступом. Тому експерт зо-
бов’язаний не розголошувати відомості, що 
стали йому відомі під час проведення екс-
пертизи, за винятком випадків, передбаче-
них законодавством. Дотримання конфіден-
ційності є необхідною умовою забезпечення 
прав учасників судового процесу й  збере-
ження професійної репутації експерта.

Ще одним важливим етичним принци-
пом є  професійна компетентність. Судовий 
експерт повинен проводити дослідження 
лише в  межах своєї спеціалізації, застосо-
вувати науково обґрунтовані методи дослі-
дження, постійно підвищувати рівень профе-
сійної кваліфікації й слідкувати за розвитком 
науки і  техніки. Недостатній рівень компе-

тентності може призвести до помилкових 
висновків, що так само може негативно впли-
нути на судове рішення.

У науковій літературі також звернено 
увагу на відповідальність судового експерта 
за наданий висновок. Судово-експертна ети-
ка пов’язана з  відповідальністю експерта за 
помилкові або неправдиві висновки, які мо-
жуть виникати як внаслідок недбалості, так 
і  внаслідок умисних дій. У  такому разі екс-
перт може нести дисциплінарну, адміністра-
тивну або кримінальну відповідальність  [5]. 

Слід зазначити, що етичні засади діяль-
ності судових експертів тісно пов’язані з де-
онтологічними принципами діяльності учас-
ників судового процесу. У  сучасних умовах 
розвитку цифрових технологій і діджиталіза-
ції судочинства особливого значення набува-
ють питання захисту інформації, прозорості 
діяльності експертів, професійної відпові-
дальності й дотримання етичних норм у циф-
ровому середовищі. 

Отже, етичні засади професійної діяль-
ності судових експертів є  важливою складо-
вою судово-експертної діяльності й  містять 
принципи незалежності, об’єктивності, неупе-
редженості, конфіденційності, професійної 
компетентності, відповідальності й доброчес-
ності. Дотримання цих принципів забезпечує 
довіру до судової експертизи, підвищує авто-
ритет судово-експертних установ і сприяє за-
безпеченню справедливого судочинства.

У сучасних умовах розвитку правової сис-
теми України особливого значення набуває 
вдосконалення нормативно-правового регу-
лювання професійної етики судових експер-
тів, розроблення кодексів професійної етики 
й  підвищення рівня професійної культури 
експертів. Це сприятиме підвищенню якості 
судових експертиз, забезпеченню об’єктив-
ності судового розгляду та зміцненню довіри 
суспільства до судової системи загалом.

Отже, етичні засади професійної діяль-
ності судових експертів є важливим елемен-
том судово-експертної діяльності. Вони ви-
значають моральні та професійні стандарти 
поведінки експерта, забезпечують об’єктив-
ність і  достовірність експертних досліджень 
і  сприяють реалізації принципів справедли-
вого судочинства в Україні.
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